

比“天山雪莲”更稀有珍贵 “老虎奶”民间治病良药

2002年，身为医生的前首相敦马哈迪亲口证实自己服用一种名为“老虎奶”的传统草药，因而治愈难受的咳嗽。

顿时，“老虎奶”的名字不胫而走，成为媒体竞相挖掘报道的保健焦点之一，直到新闻慢慢淡化，这个名字再一次从人们的记忆中消退。

在爷爷奶奶那个医药不发达的年代，家里的老药箱，总有一块长得像石头、硬邦邦、毫不起眼的东西，每当有人感冒、发烧、咳嗽，家中长辈就会拿出这块“宝贝”，就着碗磨啊磨的，慢慢磨出一些粉末，让病人和水服下，很快就药到病除，生龙活虎。

这块“东西”，就是马哈迪所说的“老虎奶”……

“老虎奶”不是老虎的奶，也非任何动物的奶，而是踪迹难寻、数量极少、具有药效的珍贵天然真菌，相传是母虎乳汁滴于地上而生。

只在热带雨林生长

主要分布在未受破坏的热带雨林地区，目前所知分布地区包括中国南部、泰国、马来西亚、新加坡、印度、印尼、纽西兰、澳洲以及巴布亚



独家报道
陈峰雪

摄影：陈凯强

“老虎奶”传奇 (上)



天然老虎奶，因气候和土壤变化，构成各种各样的形态和体积，药性也有差异。



农业研究及发展机构主要研究员陈春生博士

仅菌核部分具药效

农业研究及发展机构（MARDI）主要研究员陈春生博士接受《南洋商报》专访时，老虎奶是多孔菌科，生于野生森林的阴凉潮湿地带。

由于其形态像灵芝，因此有“虎乳灵芝”之称，民间一般俗称的“老虎奶”则源于上述的古老传说，在我国作为家庭传统药物，已有400多年历史。

据他研究所得所了解，老虎奶属于“Lignosus”家族，一直没有确切名称，直到

19世纪生物学家才正式命名为“Lignosus rhinocerus”。

“Lignosus”家族共有5个品种，但分布在不同地区，其中一种名为“Lignosus sacer”的菌种，只在非洲才有，而老虎奶则只在东南亚的热带雨林才有，也是家族中药性最强的品种。

菌帽越大药效越小

他拿出一棵“老虎奶”逐部指出，“老虎奶”其貌不扬，有一个菌帽，中部向下有一根菌柄，菌柄下

部则是菌头，或称为菌核，虽然长得像灵芝，但不是灵芝类，而是多孔真菌。

“就像番薯之类的植物，老虎奶是生长在土壤里，因为经历气候变化，比如雨季

时期，气候变化很大，于是就从土里生长出菌柄，继而长成灵芝状，但真正具有药效的部分，其实只有菌核，菌柄并没有

任何药效。

“如果不是这样，人们根本无法察觉土壤里有这么一棵真菌。但相对的也因为菌柄和菌帽消耗了菌核所含有的能量，所以菌柄越高，菌帽越大，菌核的药效能量就越小。”



状似灵芝却不是灵芝，其貌不扬的老虎奶，却是我国热带雨林中，稀有而珍贵的传统草药。

气候与土壤决定药效

这种靠变化无常气候影响而生长的真菌，却无从得知其生长期的长短，因为不是每一棵老虎奶都会长出菌柄和菌帽，即使长出来，可能已在土里生长了几个星期、几年甚至几十年，而且不是随时随地都能找到，因此也就由采割者漫天开

价。据他所知，双溪霹雳一带有原住民摆档卖老虎奶，价格从数百万吉到数千令吉都有！

老虎奶没有固定形态，药性也因为气候变化不定、土壤和生长状态不同而产生差异，并且是在不同阶段采割，所以有些空

心，有些则是实心，有些疗效极佳，有些似乎没有药效。

陈春生指出，由于老虎奶的能量都集中

在菌核，而菌柄和菌帽会消耗能量，因此若在菌柄刚刚生长出来时就采割，则能保持实心和药效。

多用于治咳嗽喘

在我国华裔和马来族群中，老虎奶属于相当普遍的一种传统草药，多用于治疗咳嗽、哮喘和感冒等小病，只要年过半百的父母和长辈，即使没有看过或服用过，也听过“虎奶”这个俗称，中国和香港则称“虎乳灵芝”。80%的土著都知道老虎奶是什么，并且

乳癌患者救星

老虎奶涂抹在皮肤外层，就能治愈！

到了第三代的我们，几乎没人知道这种传统草药，“老虎奶”俨然成了长辈的回忆，上两代人的“家传老药箱”。若非敦马哈迪的一句话，这个名字大概将成为中医和学术界才懂的生物名词。

老虎奶真面目



药材店不贸然进货

怕买错“无药性老虎奶”

大自然也会“造假”？

老虎奶因稀有而珍贵，一些药材店不敢进货固然因为货源不定，但更担心是进到“天然假货”！乍听不只愕然，还一头雾水，满天问号。

陈春生解释，所谓假货，不是人工造假的老虎奶，而是品种类的巨大差异。

他指着桌上一堆形貌各异老虎奶说：“别说一般人无法分

辨，采割的原住民甚

至是药材店医师也分

辨不出哪一种老虎奶

是‘名副其实’，哪

一种是‘虚有其表’。”

——原来所谓的

“假货”，指的是“没

有药性的老虎奶”品

种，但不易分辨。

因为生长环境四周的土

壤和营养，以及气候

变化，构成各种各样的

老虎奶形态，看起来相似的，却可能是截然不同的品种，但

形貌差异极大的，却可能拥有同样的基因。

以基因区分种类

一般上，最简单的分辨方法是从菌帽背面的孔区有关的老虎奶是有药性还是没有药性，然而，这个方法一旦用到没有菌帽的老虎奶上，就完全不管用了。所以研究人员都是以基因区分和奠定老虎奶的种类。

◆下篇预告：

老虎奶一直被定位为无法用人工培植的天然真菌，但农业研究及发展机构花了8年时间，终于通过无菌状态下成功培植。



本地草药界大突破 花8年无菌培植老虎奶

敦马哈迪一句“咳嗽良药”，掀起一阵“虎奶热潮”，虽然新闻淡去，人们忘记，却为“复活传统”埋下伏笔。

老虎奶一直被定位为无法用人工无菌状态下培植的天然植物，但农业研究及发展机构花了8年时间，终于成功研究出大量培植老虎奶的方法！

这项成功，不只是农业研究及发展机构的成绩，也是本地自然草药界的大突破，更意味着我国是第一个成功在无菌状态下培植老虎奶的热带雨林国家！

中国有灵芝人参，我国热带雨林也有探索不尽的宝藏。

因为敦马哈迪一句“咳嗽良药”而于2002年掀起一阵小小的“虎奶热潮”，让人们开始对这种珍贵草药有了些认识，人们意料不到的是，这句话居然为“复活国宝”埋下了重要伏笔。

关于老虎奶的新闻虽然很快就淡化，但陈春生却从2002年开始投入无菌状态下培植老虎奶的研究工作，以现代科学见证

独家报道
陈绛雷
摄影：陈凯强

“老虎奶”传奇
(下)



花了8年时间，终于研究出成功在无菌状态下培植老虎奶的方法，为自然草药界带来一大突破。右小图为老虎奶内部的白色才是具有药性的部分。

便克服天然草药供不应求以及药性不稳定的两大弱点。

据悉，该部虽于2008年成功研究出培植法，但由于申请专利和注册程序尚未完成，因此至今仍未推出市场。

我国首开先河 神奇草药“重新复活”

该机构主要研究员陈春生接受《南洋商报》访问时坦言当初决定研究老虎奶除了是学者喜欢研究的本性，也因为马哈迪本身是西医，却用传统草药治病，所以肯定有其功效。

“这不是新东西，只是过去人们一直将它当成神奇草药，如今我们只是用科学加以鉴定，以卫生和专业手法处理和改良，重新找回几乎消逝的传统智慧，继续惠及所有人。”

开始投入试验时，凭他小小的实验室，花了好几年时间，也不去计算失败了多少次，直到2008年，皇天不负苦心人，终于让他试验成功，在室



菌种慢慢生长，逐渐成形时，装入另一密封容器，待完全生长出菌头则能开始制作药品，整个生长过程约需半年。

内培植出珍贵的老虎奶！

“老虎奶产量极少，以我国而言，若

出动所有原住民满山搜寻，一年也许找不到100公斤的天然老虎奶！即使到苏门答腊，那里的野生雨林面积大很多，但一年最多也只能找到500至600公斤！”这样的数量充其量只是一批货而已！

失败率仍达40%

“现在只能算是初步阶段，很多方面还需要不断改进，深入研究。

虽然找到培植方法，但失败率还是高达30%至40%……很多方面都还需要改进，深入研究。”

虽然只是“一小步”，但还是令人振奋，因为迄今为止，全世界还没有人成功在室内大量培植老虎奶作为草药之用，我国算是第一个，绝对是很大的突破。

温度控制严谨 室内培植需半年

陈春生用的是室内培植法，整个过程大约6个月。

他拿出一盒看似绒毛状的东西解释：“这就是培植过程第一步所需要的东西——菌丝(mycelium)；如果没有这个东西，就无法开始培植，当初是取自第一颗天然老

虎奶，后来就会不断培出新的菌丝。”

独家研制培植养分

在调整过的室内温度控制系统下，菌丝经过一段时间的生长和刺激过程，就会慢慢长出菌苗，直到慢慢成形、硬化，就会生长成老虎奶，而培植

的养分和元素，则是独家研制的配方。

虽是冷气空间，但室内的控制系统，温度要调整到天然环境一样，热带雨林的温度，热带雨林的环境，单单是这些气候、温度变化和土壤成分，就费了好一段

时间研究记录。

虽是冷气空间，但室内的控制系统，温度要调整到天然环境一样，热带雨林的温度，热带雨林的环境，单单是这些气候、温度变化和土壤成分，就费了好一段

时间研究记录。



培植成功后的步骤，就是制成产品。

可每月生产100公斤

至于培植量，他坦言，以目前实验室的空间，而且培植过程只要半年，每月整百公斤不是问题。

培植成功后的步骤，就是制成产品。